

О БИТНОМ С. М. — в ПОМПОЛИТ

БИТНЫЙ Сергей Михайлович, родился в 1870-х. Полковник русской императорской армии, до 1917 — служил в пограничной службе в Асхабаде; с июля 1919 — проживал с семьей в Ессентуках, позднее — в Харькове. С февраля 1920 — служил в рядах Красной армии: командиром полка, затем — командиром бригады 18-й кавказской дивизии; позднее — инструктор верховой езды на командных курсах в Пятигорске, с 1922 — управляющий Сальским конным заводом; с середины 1920-х — главный бухгалтер Педагогического института в Ростове-на-Дону. 6 апреля 1931 — арестован по групповому делу.

В августе 1931 — в Помполит обратилась за помощью его жена Мария Битная.

<2 августа 1931>

«Заявление

Жены арестованного
Сергея Михайловича Битного
Ростов-Дон, ул<ица> Фрунзе,
Рабочий городок, № 5.

В Ростове на Дону 6 апреля 31 г<ода> был арестован мой муж и обвиняется по 58-11 <статье>.

17-й год застал моего мужа в чине полковника царской армии на службе в Закаспийской бригаде погран<ичной> стражи в Асхабаде. В начале 18 года рабочие жел<езнодорожных> мастерских возмущались поведением присланного из Ташкента комиссара Фролова, который в пьяном виде расстреливал рабочих Асхабада; рабочие уезда Кизил-Арвата организовали поход на Ташкент. Все бывшие офицеры и мой муж мобилизованы были; пошли на фронт по приказу рабочих, и мой муж был назначен нач<альником> штаба образовавшейся дружины. Но через 2 недели ушел, не желал участвовать в этом движении в виду создавшегося характера, которому он не сочувствовал. Этот уход был ему зачтен как большевистская организация, и он был арестован правительством Друнсина. Просидев 2 м<есяца>, не подчинившись вторичному требованию идти на фронт, снова был арестован, и приказано ему выезжать из Забайкальской области, и мы в июле 19 года переехали в Ессентуки, где были белые.

Чтобы не быть мобилизованным белыми, поехав в Харьков, получил польский паспорт как поляк, уехал в Ессентуки, нигде не служил у белых, что можно установить по домовым книгам станицы. 27 февраля 20 г<ода> в день прихода красных войск добровольно поступил в армию, и был назначен ком<андиром> полка, потом ком<андиром> бригады 18 кав<алерий-ской> дивизии, брал Бакуганту, пробыв на фронте до конца года.

В виду контузии и болезни, полуживой, в ранах эвакуировался домой, потом служил инструктором вер<ховой> езды на командных курсах в Пятигорске. В 22 г<оду> был приглашен управ<ляющим> Сальским конным заводом и создал его почти из ничего. Благодаря заботам мужа хорошему урожаю и заботам актива муж сдал его члену партии Самойлову, и завод стал видной величиной. Арест застал его глав<ным> б<ухгалтером> Пед<агогического> института в Ростове-Доне.

Вся служба его была за 11 лет самой честной <и> добросовестной, относился лояльным образом к Сов<етской> власти. О его службе знает член партии (ныне в Москве) Всеволод Владимирович Покровский. Не

было причины нашей семье быть недовольными Сов<етской> властью, жизнь сложилась вполне удачно, так как мы боялись перемен — мужу, служившему на командных должностях Красной армии могли грозить репрессии.

Арест мужа неожиданный и незаслуженный. Жили мы замкнуто, и обвинение в организации кажется диким. Переписки с границей не имели, что известно органам ОГПУ, единственное письмо от брата из Парижа в 27 г<оду>, взятое при обыске, чисто родственного характера — он там 15 лет живет и не имеет никакой причастности к белой эмиграции.

Прошу навести все справки.

Я верю, что Сов<етская> власть бережно относится к людям, <кто> честно <и> добросовестно работал для Сов<етской> власти столько лет. Все обвинения это гнусная клевета человека, не имевшего ничего общего с мужем.

Не губите невинного <и> преданного Сов<етской> власти.

М. Битная»¹.

В августе 1931 — Сергей Михайлович Битный был приговорен к 3 годам ИТЛ и в ноябре отправлен в лагерь.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 580. С. 22-23. Автограф.